

村BA、村超持续火爆

今年，群众体育赛事频频“出圈”

伴随村BA、村超持续火爆，群众体育成为今夏热词，引发全网关注和热议。

除了多元民族文化、新媒体传播方式等的加持，健康需求释放、基础设施增强等多重因素让群众体育在短期内频繁迸发出巨大能量，直抵人心、产生共鸣。

体育是培养人格的重要途径。群众体育是塑造体育强国、健康中国的基础。人们希望通过村BA、村超等更多群众赛事的推动，筑牢群众体育根基，生发更大力量。

群众体育于今为盛



观众在村超现场欢迎拉拉队入场

7月21日，美国职业篮球联赛(NBA)球星吉米·巴特勒来到贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村，为当地的传统活动“六月六”吃新节篮球赛事加油鼓劲。NBA与村BA的碰撞，引发了现场观众山呼海啸般的呐喊。

去年7月，也是在“六月六”吃新节期间，村BA——效仿NBA命名的一项村级篮球赛，以及台盘村被全国网友知晓。如今，村BA已升级为全国性赛事——由农业农村部办公厅、体育总局办公厅决定组织开展的全国和美乡村篮球大赛，但其“村字头”性质并未改变，群众依然是赛事主体。

“每年的‘六月六’吃新节篮球赛，都会吸引上百支来自全国各地的参赛球队，队员主要由普通群众组成。”36岁的台盘村党支部书记张寿双介绍，自他记事以来，这项由本村群众主创和主办的活动就从未停止过。

全民健身铺就道路

群众体育赛事为何密集上演并能频频“出圈”？除了群众当家做主、乡土味乡情味、丰富民族文化、新媒体传播手段等因素外，还得益于群众健康需求释放，全民健身成效彰显。

无论是村BA、村超还是村排，它们的“出圈”都是源自当地群众的热爱和坚持。这些运动项目在地方的历史长达几十上百年，群众基础深厚。

“现在人们越来越意识到健康生活的重要意义，体育运动愈发成为重要选择。”贵州省体育局群体处处长靖琦伟介绍，加之国家不断推动全民健身以及公共设施建设，为群众体育的兴盛铺就了道路。

以贵州为例，自2006年国家体育总局等部门正式启动农民体育健身工程以来，到2020年底贵州就实现了全省15168个行政村农体工程全覆盖，为乡村群众开展篮

今年5月13日，还是在黔东南州，与台江县毗邻的榕江县举办的贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛，简称“村超”的群众赛事，在两个月时间里实现全网浏览量超过200亿次，成为现象级的体育嘉年华。

“20支参赛村级球队的队员都是当地村民，拉拉队员也是各村村民，来自各行各业。奖品是当地特产，如黄牛、香羊、香猪。”榕江县足协主席李明星介绍，接地气成为群众赛事“出圈”的重要原因。

今年以来，一系列群众体育赛事席卷中国大地。江苏省徐州市沛县鹿楼镇八堡村举办的2023年淮海经济区“村界杯”农民足球赛，吸引了十里八乡的群众赶赴现场观赛；海南省文昌市举办的2023年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛，由于大人小孩都可以参加，迅速走红网络。五一小长假期间，全国各地马拉松赛事迎来高潮。北京世园公园春季半程马拉松、山东荣成滨海马拉松、四川南充高坪丝绸源点马拉松等喊出“最美赛道”的口号，吸引跑友参赛。

“今年的群众体育赛事真是令人眼花缭乱、目不暇接。很多赛事不断‘出圈’。”榕江县文体广电旅游局副局长林涛说。



球、乒乓球等体育活动和办赛创造了条件。

靖琦伟介绍，村超举办地榕江县，仅县城及其周边就有大小十多个足球场，大多是在过去十年陆续建设的。县城有了更好场地后，各种类型的足球赛层出不穷，为村超的举办打下了基础。

另一方面，不收门票的村超主打“纯粹”二字。“村超举起了足球大旗，点燃了足球篝火，让大家看到了中国足球的希望。”智纲智库创始人王志纲说。

作为中国足球、篮球顶级联赛的中超、CBA赛事近年来走低，以村超为代表的火爆群众赛事，给国人带来了新看点。

体育评论员黄健翔认为，村超参赛球队队员年龄跨度大，从十几岁到五十几岁，人们更多的是看好他们对足球的纯粹热爱和坚持。村超所展现出的追求健康、追求快乐的生活，正是群众足球的本质。



贵州村超，点燃夏日足球热情



小朋友在村超半场休息时间上场踢球



队员们在村BA总决赛上拼抢

这样的业余足球联赛，常年坚持进行下去，一定会带动基层足球人口的膨胀，也会刺激少年儿童“好苗子”的出现。”

在村BA、村超比赛间隙、空闲时间，场上是来自各地的孩子。他们带上篮球、足球，满场飞奔，享受着体育运动带来的欢乐。

体育不仅可以强健体魄，还可以塑造健全人格。榕江县是全国县域足球典型、贵州校园足球试点县，有14所全国青少年校园足球特色学校，41所县级足球特色学校。“足球等体育运动在塑造青少年强健

体魄，培养他们的团队意识、拼搏精神等方面作用巨大。”榕江县古州镇第二小学校长杨贤泽表示。

杨贤泽说，各类“出圈”的群众体育赛事营造出了全民健身的良好氛围，这对体育强国和健康中国建设至关重要。

据了解，由榕江县发起的村超全国美食足球友谊赛将有276支球队参与比赛。“村超全国友谊赛开启后，必将进一步引发全国人民关注群众体育、基层足球的热情，为助推全民健身、健康中国贡献更大力量。”林涛说。

据新华社

医生给超重青少年开暑期科学减重处方

暑假期间，一些学生生活不规律，过度食用高热量食物，加之缺乏运动，体重迅速增加。医生提醒，暑期是学生科学运动的好时机，特别是超重青少年可以利用假期科学减重，规律生活，培养健康的生活方式。

中南大学湘雅医院内分泌科教授吴静提醒，近年来，越来越多青少年出现营养过剩、运动不足，久而久之发展为肥胖，青少年肥胖危害不可小觑，易导致高血压、高血脂等问题。

吴静建议，超重青少年在暑期要保证饮食规律，避免暴饮暴食，不要经常吃宵夜，少吃加工食物如油炸食品等，这些食物含有大量反式脂肪酸，易导致长胖，对心血管系统也有害处；主食可减少精米白面，可在米饭中加入杂粮、杂豆及薯类，膳食纤维既可保持肠道健康，又增加饱腹感；建议多吃新鲜蔬菜，适量吃水果；应保证蛋白质摄入，选择高蛋白、低脂肪食物，如鱼虾、鸡肉、豆制品、无糖奶制品等，有利于生长发育。

“超重青少年减重不能单纯靠节食，保持合理饮食和科学运动是减重的关键。”中南大学湘雅二医院骨科教授陶澄建议，超重青少年健康减重要有正确的体重管理观念，在暑假要避免久坐不动，减少电子产品使用时间，可以制定合适的运动计划，游泳、跳绳、健身操等运动项目都是不错的选择。

陶澄提醒，超重青少年在运动前要进行身体检查，了解肥胖的病因以及是否有并发症，让医生根据身体状况帮助制定运动方案。每天的运动时间以1至2小时为宜，运动要循序渐进，不要过度运动，要避免在午后太热的时候进行户外运动，避免发生中暑甚至热射病。

吴静提醒，青少年原发性肥胖大多可以通过调整饮食、运动改善，如果存在代谢紊乱较严重的情况，要在医生的指导下合理用药，保证正常生长发育的同时控制体重过快增长。

帅才 程济安



新华社发